

* 科学家论坛 *

贯彻落实《加速科学技术进步的决定》 开创科技工作新局面

杨国桢*

(物理研究所 北京 100080)

20世纪90年代是我国社会主义现代化建设进程中的关键性历史时期。纵观近一、二十年来世界科学技术和社会、经济发展的趋势，目前正在孕育着一场新的技术革命，无论发达国家还是发展中国家，都将面临着挑战，同时也拥有机遇。在最近颁布的《中共中央、国务院关于加速科学技术进步的决定》中，明确提出“科教兴国”的战略决策，进一步阐明了科技、教育在国家建设和发展中的地位和作用，极大地促进了邓小平同志关于“科学技术是第一生产力”的马克思主义观点及其战略思想的贯彻落实，这是振兴中华的呼唤，也是适应世界范围内日益激烈竞争环境的要求，具有重要的现实意义和深远的历史意义，必将以我国科技工作发展的第三个里程碑载入新史册。

科教兴国，对于科技工作者来说，就是要在推动科学技术的新解放和大发展中，努力开创科技工作的新局面，这是历史赋予我们的更加光荣而艰巨的使命。物理研究所是国家科委列为基础性研究所改革的试点单位之一。从1993年起，我们在多年改革的基础上，对科研、开发等包括各项支撑体系在内的运行机制与管理体制进行了综合配套改革，继续坚持一手抓基础研究，一手抓应用开发的办所方针。在基础研究方面，我们始终明确这样的要求，组织精干的力量到国际上去竞争，只有做出创新的科研成果，才能得到国际学术界的承认，才能代表中华民族在国际上争得荣誉。仅以论文为例，我们所70年代后期每年在国际上发表的论文仅几篇，现在则增加到200篇左右，基础研究的水平相应地走上了一个新的台阶。据中国科技信息研究所对美国出版的有关情报文献检索工具的统计，我们所在国际上发表的论文数和被引用的论文数，已连续四年居国内科研机构的首位。同时我们采取积极措施加强研究生教育工作，因为具有学位的高级科技人才对于一个国家的科学技术和经济发展有着特殊重要的作用。1992—1993年国务院学位委员会对全国博士、硕士授予点的培养质量进行评估，评议综合结果物理所为全国本学科的总分第一。在科技开发方面，我们已获得国家科委审定的国家级重点新产品4项，物理所参与投资的中国科学院三环新材料公司，已成为我国钕铁硼永磁材料唯一有专利销售权的公司，实现了钕铁硼材料的产业化。

* 中国科学院物理研究所所长。

但是也应清楚地看到,要实现科教兴国战略,推动科学技术的新解放和大发展,还存在不少问题。例如,我们多数基础研究工作的创新性和开拓性尚嫌不足;由于种种原因,年轻人稳不住,流失严重,故而加快年轻一代科技优秀人才的选拔、培养,仍然是面临的严峻而紧迫的任务;由于科研经费短缺,削弱了对研究所整体发展的调控能力和引导作用,等等。据我们了解,这些问题在基础研究工作中带有一定的普遍性。对于这些问题,需要通过贯彻《中共中央、国务院关于加速科学技术进步的决定》,进一步深化改革,逐步加以解决。物理研究所将为此而不懈地努力,为研究所的整体优化继续创造良好基础和组织准备。其中包括:

——进行结构性调整,积极参与筹建凝聚态物理研究中心。这是我所深化改革,加大开放程度的重大举措。凝聚态物理研究是我所基础研究工作的主要组成部分,按照“有所赶、有所不赶”的原则,选择重点,集中力量攻关,并为此作出更多长远的安排和调整,竭尽全力为其创造较好的条件和环境。

——控制研究所规模,压缩人员编制,精干研究队伍,逐步实现代际转移。预期十年后,研究所固定编制将由现有的800多人压缩至400人左右,约为目前职工总数的一半。增加以博士、博士后为主体的流动编制,多途径吸引、培养和选拔年轻的学术带头人。到1996年,年轻的研究组长占全所研究组长总数的1/3左右;到“九五”期末,45岁以下的优秀青年学术带头人不少于30名。

——多渠道筹措经费,增加科技投入,并继续抓紧研究所基础设施的建设,以进一步改善科研工作条件和职工生活条件。对于研究所的技术系统和生活服务系统,实行独立核算,自收自支。

总之,物理所要通过进一步深化改革,逐步发展成为一个符合当代科技和社会、经济发展规律,适应我国新世纪发展要求的新型科研机构,建立国际化、开放化、精干化、年轻化研究所的发展模式。

这里,我还认为,科教兴国重在实践,贵在坚持,这不仅仅是科教部门的头等大事,也是全党、全国人民的共同任务。它作为一项巨大的系统工程,应特别注意经济体制改革与科技体制改革的密切配合,以取得经济与科技、教育的协调、稳定、健康发展。当前,尤其要抓好舆论宣传,使全国人民,首先是各级领导干部进一步增强科教兴国的意识,并成为实现我国繁荣、富强的实际行动。